九年一貫數學科教案設計

對象：九年級學生

組員：陳昱辰、朱纾葶、曾毓英、高子婷、黃柏諺、郭炳宏

單元名稱：圓

第一部份

· 教學目標：讓學生藉由生活中的例子來認識圓，並進一步了解圓的各部位名稱及性質，以生活化的經驗加深印象並經由實際尋找與發現將知識與生活做結合。

· 學習指標：8-s-01 能認識生活中的平面圖形 (圓形)

              8-s-03能認識圓形的定義及相關名詞 (圓心、半徑、弦、直徑、弓形、圓心角、扇形)

· 學校本位課程方面：

會實際讓學生在校園中走訪，找出校園中「圓」及相關圖形(如弓形、扇形)等以各種不同的型式存在的例子。一方面可讓學生更加了解校園，另一方面更可用這些生活中實際的經驗來加深學生學習的興趣，並將課本和生活做結合，讓知識更具體化。

· 課程統整原則方面：

在學習的過程中，學生必須要試圖去繪製圓形，他們一方面可重溫過去學習到的簡單幾何繪製能力，另一方面也可從中去發現圓與過去學習到的直線繪圖差異點。同時在介紹圓的各相關部位時，他們更可以把過去學習到的直線和角度來和圓做一個連結。

· 協同教學模式方面：

將圓各部位名稱的英文介紹給學生，除了可以多讓識英文單字外，也更讓學生在瀏覽英文專業網站時能了解各種專有名詞，建立其信心與加深學習興趣。另外發相關的課外學習資料，如祖沖之與圓周率的故事，可以讓學生補充相關歷史常識，同時還加深對數學的印象。

· 多元評量方式方面：

在最後所發給學生的評量單中，我們會希望學生能從自己家裡或日常生活週遭去發現更多的圓形存在例子，並將他描繪出來後，把各部位名稱對應上去。實際動手去認識圓形，讓知識變成常識。

	教學策略與流程
	學生學習活動
	教學運用資源
	相關智能
	教學時間

	1. 由觀察生活週遭的例子來發現圓形。

2. 藉由繪圖去體認圓形的基本意義。

3. 介紹圓形的各種相關名詞：圓心、半徑、弦、直徑、弧、弓形、圓心角、扇形，及其相關英文名詞。

4. 藉由實際觀察及尋找上述各種圖形的存在來進一步了解。

5. 發評量表
	列舉生活中的圓形物體

不用任何工具來繪製圓形

實際走訪校園
	圓的相關圖片卡
	平面幾何

智力
	3分鐘

3分鐘

24分鐘

15分鐘


	單元名稱
	圓之尺規作圖
	教材來源
	

	教學重點
	配合xx版國中數學第x冊第x單元
	教學對象
	以九年級學生作為實施對象

	教學時間
	兩節課，共九十分鐘。
	學生經驗分析
	學生須具備簡單的幾何圖形概念，並對圓的基本性質有所認識。

	節數
	教學重點
	節數
	教學重點

	一
	活動引導教學與主題教學—認識尺規作圖並了解其中意義（普通教室）
	二
	成果展示—尺規作圖的應用（藍球場；雨天則在風雨操場）

	教學目標

1. 透過小組合作學習的模式，使學生能發揮團隊合作精神共同完成學習任務，學習溝通、表達自己對數學上的幾何認知，並促進人際發展。

2. 將主題活動應用到現實學校硬體上。使學生能在親自參與下深刻記住尺規作圖的方法。

	能力指標

3-s-03 能使用圓規畫圖，認識圓的「圓心」、「圓周」、「半徑」與「直徑」

8-s-01 能認識生活中的平面圖形（三角形、四邊形、多邊形及圓形）

8-s-02 能認識並定義簡單幾何圖形的點、線、角（含符號）

8-s-03 能認識圓形的定義及相關名詞（圓心、半徑、弦、直徑、弧、弓形、圓心角、扇形）

8-s-04 能認識尺規作圖

8-s-05 能熟練基本尺規作圖

9-s-06 能理解直線與圓及兩圓的關係。

9-s-07 能理解圓的相關性質。



	教學前準備

1. 準備設計相關教學計畫。

2. 準備相關資料，如學習單

3. 準備小器具，如繩子，橡皮筋，膠帶等

4. 準備相關教學廠所，借用籃球場。

5. 全班學生依據數學學習表現，採異質性分組，每組４-5人。


第二部分
一、教學計畫

第1節 活動引導教學與主題教學—認識尺規作圖並了解其中意義（普通教室）

	教師教學策略與流程
	學生學習活動
	教學運用資源
	相關智能
	教學時間

	（一）引起注意

1. 希望學生能運用教師提供的器材來畫簡單幾何圖形（矩形、圓形、三角形）。教師並至各組關心討論情況。

2. 發下學習單，說明即將進行的主題活動。
	以小組為單位討論如何用生活中的企劃出簡單的幾何圖形。

小組間討論互相幫忙完成學習任務
	繩子，橡皮筋，大頭針等文具。

颱風暴風圈學習單
	數學邏輯

創意思考

數學邏輯、自然與生活科技。
	10分鐘

	（二）提供學習輔導

1. 讓學生體會並了解古人用身邊器具完成與尺規一樣的作圖。
2. 討論

颱風暴風圈學習單內容並介紹颱風的基本認識。
3. 教學

教導如何畫中垂線。
4. 練習

練習用尺與規畫出一個時鐘（以四個人為單位，一人四分之ㄧ）。
	注意聽或發問。
注意聽或發表意見
注意聽講。
動手畫。
	厚紙板
	社會
數學邏輯、自然與生活科技。
數學邏輯
數學邏輯
	5分鐘
5分鐘
10分鐘
12分鐘

	（三）預告

宣佈下一節的教學活動與大致介紹
	
	
	
	3分鐘


第2節 成果展示—尺規作圖的應用（藍球場；雨天則在風雨操場）

	教師教學策略與流程
	學生學習活動
	教學運用資源
	相關智能
	教學時間

	（一）引起注意

1. 先討論剛剛時鐘的畫法，並針對還不了解的學生多家私下關心與重複指導。

2. 介紹如何畫出籃球場的三分線與其他邊界。
	參與討論

專心聽講
	剛剛的時鐘厚紙板

小白板
	數學邏輯

數學邏輯

健康與體育
	3分鐘

5分鐘

	（二）主題學習活動

分組分工動手開始畫籃球場
	參與
	線，膠帶
	數學邏輯

健康與體育
	25分鐘

	（三）結語

1. 收拾場地，參觀傑作照相留念。

2. 三分球投籃賽與小型三對三籃球。
	參與活動

參與體育活動
	清潔工具、相機

籃球
	健康與體育
	5分鐘

7分鐘


第三部分
	教學策略流程
	學生學習活動
	教學運用資源
	相關智能
	教學時間

	1.圓周率與圓面積的發展史

2.地表投影的面積(海洋陸地之比例)

3.地科：日晷、日蝕、月蝕

· 評量方式：
 學習單、紙筆 測驗、作業


	上網查資料
 

問題與反思

 

呈現學習表現

求圓周率近似值活動


	XX版國中數學第X冊第X章
 

數學史的網站


	地理
(地圖)
地科
(日晷)
歷史
(發展史)

	 15min
25min

10min

 

 

30min




教學活動1：介紹圓周率發展史
使用時間：15分鐘
· 早期人們發現圓周長：直徑 = 常數
· 巴比倫人推估此值為3+1/8
· 阿基米德利用圓內接正多邊形與外切正多邊形，
· 求圓周近似值，近而估算出：

3+10/71<圓周率<3+1/7
· 五世紀祖沖之和他的兒子求得

 3.1415926<圓周率<3.1415927
· 直到1882年，Lindermann 證明了π的超越性，並用嚴格的分析方法定義π
參考補充資料：台大數學系，黃武雄教授 <人怎樣求得面積>



 
  清大數學系，林聰源教授 <π>



  
  中研院，余文卿教授  <關於圓周率π>
教學活動2：求圓周率近似值
使用時間：20分鐘

· 學生利用手邊的工具自己實際測量圓周，求得圓周除以直徑之近似值

(學生可使用頭髮、線、紙片等手邊可取得之材料。)

· 學習數學家的方法求得圓周率近似值
(這部分需要一些三角函數的技巧，因此可由老師帶著學生一起練習探索。)

教學活動3：練習推導圓面積公式

使用時間：20分鐘
· 老師帶著學生觀察，進而發現當圓分割得很細時，可經由重新拼湊而形成長方形。
因而圓形面積=所拼成的長方形面積=長×寬





(寬相當於圓的半徑，長=1/2圓周長)




    =1/2圓周長×半徑
                =1/2直徑×圓周率×半徑

                =半徑×圓周率×半徑




    =圓周率×半徑×半徑
一連串的活動之後，會配合其他領域知識，讓學生們可以將所學映證。如歷史的發展，地理地圖解析與地科日蝕、月蝕、日晷…等等。佔的時間並不會太多，主要以點到為止；評量方式將以傳統的紙筆測驗為主，配合學習單的輔助。主要考量是這部分的內容必須測驗學生的吸收程度以及運算能力，讓學生紮實地學會如何計算圓與其相關圖形的面積，因此選擇用紙筆測驗。

